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Kleine Anfrage 

des Abg. Dr. Erik Schweickert FDP/DVP  

 

Aktueller Stand und Evaluierung des Maßnahmenplans Landesstraßen 

Baden-Württemberg im Enzkreis 

 

 
Ich frage die Landesregierung: 

 

1. Wie ist der aktuelle Bau- und Planungsstand für die jeweils im Enzkreis geplanten Pro-

jekte des Maßnahmenplans Landesstraßen? 

 

2. Welche finanziellen Mittel wurden bislang für Planung und Bau der jeweils im Maß-

nahmenplan Landesstraßen befindlichen Maßnahmen im Enzkreis aufgewandt? 

 

3. Inwiefern sieht sie die Ziele des Maßnahmenplans Landesstraßen nach jetzigem Stand 

allgemein sowie bezogen auf den Enzkreis als erreicht an? 

 

4. Inwiefern sieht sie eine Umsetzung der im Enzkreis geplanten Maßnahmen des Maß-

nahmenplans, sowohl auf einzelne Projekte wie auch auf eine vollständige Umsetzung 

bezogen, bis zum Jahr 2035 nach jetzigem Stand als realistisch an? 

 

5. Welche Ergebnisse brachte die für das Jahr 2025 geplante erneute Evaluierung des 

Maßnahmenplans für im Enzkreis geplante Projekte, inklusive Angaben zur derzeitigen 

Priorität, den aktuell geplanten Kosten sowie zum Planungs- und Baustart? 

 

6. Welche Maßnahmen im Enzkreis wurden ggf. wann und unter Angabe der jeweiligen 

Gründe seit der ersten Auflage des Maßnahmenplans Landesstraßen neu in den Plan 

aufgenommen oder gestrichen? 

 

7. Welche bislang noch nicht in den Maßnahmenplan aufgenommenen Maßnahmen im 

Enzkreis wurden zur Aufnahme vorgeschlagen und aus welchen Gründen letztlich nicht 

aufgenommen? 

 

8. Inwiefern wurde die Aufnahme einer Ortsumfahrung für Wiernsheim-Pinache 

(L 1134/L 1125) in den Maßnahmenplan Landesstraßen seit dessen erster Auflage 

nochmals vorgeschlagen und geprüft (vgl. dazu auch Kleine Anfrage Drucksache 

15/2735)? 

 

9. Inwiefern wurden die Kriterien zur Aufnahme einer Maßnahme in den Maßnahmenplan 

Landesstraßen zwischenzeitlich geändert? 

 

10. Inwiefern werden derzeit abseits des Maßnahmenplans Landesstraßen weitere Straßen-

aus- und Neubaumaßnahmen im Enzkreis vorangetrieben? 

 

 

12.2.2026 

 

Dr. Schweickert FDP/DVP 

 

 

 

 



Begründung  

 

Bereits seit dem Jahr 2015 arbeitet das Land an der Umsetzung des Maßnahmenplans Lan-

desstraßen Baden-Württemberg. Bereits im Jahr 2020 fand eine erste Evaluation desselben 

statt, in deren Rahmen diverse Projekte aus dem Plan herausfielen oder auch neu aufgenom-

men wurden. Darüber hinaus wurde der Planungshorizont ausweislich der Präsentation des 

Verkehrsministeriums zur Vorstellung der Evaluationsergebnisse am 25. November 2020 

vom Jahr 2025 auf das Jahr 2035 ausgeweitet und eine erneute Evaluation im Jahr 2025 vor-

gesehen. Vor diesem Hintergrund herrscht Bedarf nach weiteren Informationen zum aktuel-

len Umsetzungs- und Planungsstand des Maßnahmenplans. 


